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Lecture Capture Station

MA-XL1

User’s Manual (concise)

Please read through this manual before using this product, in order to use safely and
utilize well the product.

Manuel d’utilisation (résumé)

Veuillez lire attentivement ce manuel avant d’utiliser le produit, afin de l'utiliser de
maniére slre et correcte.
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Lecture Capture Station
MA-XL1

User’s Manual (concise)

Thank you for purchasing this Lecture Capture Station.

This is the basic manual on the product. Visit our website to get the detailed manuals
(Safety Guide, Operating Guide) and the latest information on the product.

Check them before using the product, for safe use and utilization of the product.

Our website: Please see the attached sheet

A\ WARNING

e Before using this product, be sure to read all manuals for the product. After
reading them, store them in a safe place for future reference.

e Heed all the warnings and cautions in the manuals or on the product.

¢ Follow all the instructions in the manuals or on the product.
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First of all
Graphical symbols explanation

The following entries and graphical symbols are used for the manuals and the product
as follows, for safety purpose. Know their meanings beforehand and heed them.

This entry warns of a risk of & Warning / Caution
/M WARNING serious personal injury or even I
death. Q Turns the power on/off
Starts recordin
This entry warns of a risk of n 9
A CAUTION personalinjury or physical u Stops recording
damage. =

This entry notices of fear of

NOTICE :
causing trouble.
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Important Safety Instructions

The followings are important instructions for safely using the product. Be sure to follow
them when handling the product. The manufacturer assumes no responsibility for any
damage caused by mishandling that is beyond normal usage defined in these manuals
of this product. .

N\ WARNING

e Never use the product in or after an abnormality (for example, giving off smoke, smelling
strange, finding a foreign object inside, and so on.) If an abnormality should occur,
unplug the product urgently.

e This product is suitable for adults who have the ability to operate this machine. Situate
the product away from children and pets.

e Keep small parts away from children and pets. If swallowed, consult a physician
immediately for emergency treatment.

¢ Do not use the product during electrical storms.

e Unplug the product from the power outlet if the product is not being used.

e Do not open or remove any portion of the product, unless the manuals direct it. For
internal maintenance, leave it to your dealer or their service personnel.

e Use only the accessories specified or recommended by the manufacturer.

e Do not modify the product or accessories.

e Do not let any things or any liquids enter to the inside of the product.

e Do not get the product wet.

e Do not place the product where any oils, such as cooking or machine oil, are used. Oil
may harm the product, resulting in malfunction, or falling from the mounted position.

e Do not apply a shock or pressure to this product.

- Do not place the product on an unstable place such as the uneven surface or the
leaned table.

- Ensure the product is stable. Place the product so that it does not protrude from the
surface where the product is placed on.

- Place your hands on the grip on the bottom of the product when carrying it.

- Remove all the attachments including the power cord and cables, from the main device
when carrying it.

¢ Do not approach the exhaust vents, while the product is on.

ENGLISH
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HST1ON4

Disposal of Old Equipment and Batteries Only for European Union
and countries with recycling systems

i

The above mark is in compliance with the Waste Electrical and Electronic Equipment
Directive 2012/19/EU (WEEE). The mark indicates the requirement NOT to dispose
the equipment including any spent or discarded batteries as unsorted municipal waste,
but use the return and collection systems available. If the batteries or accumulators
included with this equipment display the chemical symbol Hg, Cd, or Pb, then it means
that the battery has a heavy metal content of more than 0.0005% Mercury, or more
than 0.002% Cadmium or more than, 0.004% Lead.

Note for the battery symbol (bottom symbol)

X

This symbol might be used in combination with a chemical symbol. In this case it
complies with the requirement set by the Directive for the chemical involved.
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About Electro-Magnetic Interference

This is a Class A product. In a domestic environment this product may cause radio
interference in which case the user may be required to take adequate measures.

This product may cause interference if used in residential areas. Such use must be
avoided unless the user takes special measures to reduce electromagnetic emissions to
prevent interference to the reception of radio and television broadcasts.

In Canada
CAN ICES-3(A) / NMB-3(A).

Industry Canada statement

Information for users applicable in Canada

This device complies with RSS-210 of the Industry Canada Rules. Operation is subject
to the following two conditions: (1) This device may not cause harmful interference,
and (2) this device must accept any interference received, including interference that
may cause undesired operation.

IMPORTANT NOTE:

Radiation Exposure Statement:

This equipment complies with Canada radiation exposure limits set forth for an
uncontrolled environment. This equipment should be installed and operated with
minimum distance 20cm between the radiator & your body. This transmitter must not
be co-located or operating in conjunction with any other antenna or transmitter.

In the US and places where the FCC reqgulations are applicable

This device complies with part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the following
two conditions : (1)This device may not cause harmful interference , and (2)this device
must accept any interference received including interference that may cause undesired
operation.

This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class A digital
device, pursuant to part 15 of the FCC Rules.

These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference
when the equipment is operated in a commercial environment. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used
in accordance with the instruction manual, may cause harmful interference to radio
communications. Operation of this equipment in a residential area is likely to cause
harmful interference in which case the user will be required to correct the interference
at his own expense.

CAUTION: Changes or modifications not expressly approved by the party
responsible for compliance could void the user’s authority to operate the
equipment.
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A\ CAUTION

e The ventilation should not be impeded by covering the ventilation openings with items,
such as newspapers, table-cloths, curtains, etc.:

¢ No naked flame sources, such as lighted candles, should be placed on the apparatus;

¢ Attention should be drawn to the environmental aspects of battery disposal;

e The use of apparatus in tropical climates.

e The apparatus shall not be exposed to dripping or splashing and that no objects filled with
liquids, such as vases, shall be placed on the apparatus.
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Package Accessories

Your product should come with the items shown below. Check that all the items are
included. Contact your dealer immediately if any items are missing.

Power adaptor

Power cord *

Bluetooth® Antenna

Balance line connector (2 units)

DIDO connector

A USB number keyboard stickers

Rack mount bracket (1 pair) + M4 x 6mm screw (8 units)
Bl User’'s manual (concise)**

Bl URL sheet

* The number of power cords varies depending on the region.
** This concise is a basic manual. For details, consult the “Operating Guide” from our
website before using. (1)

E maxell E
e e maxell
MA-XL1
“ ‘‘‘‘‘‘ ‘ LT
T
/N WARNING

e Keep small parts away from children and pets. Take care not to put in the mouth. If
swallowed, consult a physician immediately for emergency treatment.

NOTICE

e Keep the original packing materials for future reshipment. Be sure to use the original
packing materials when moving the product.
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Placement

Please set this product to level. This product can be mounted into a rack (for 19-inch
rack) with the

provided “rack mount bracket”. When attaching the rack mount bracket to the main
unit, be sure to use the provided screws. For details, consult the Operating Guide. (£J1)
Please follow the manual of the rack to mount.

Please take a distance of more than 2 cm between the product and the wall.

2 cm or greater 2 cm or greater

MA-XL1 N
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N\ WARNING

e Install the product where you can access the power outlet easily.
¢ Do not install the product near thermally conductive or flammable things.
¢ Do not place the product in a place where it may get wet.
¢ Do not place the product where any oils, such as cooking or machine oil, are used. Oil
may harm the product, resulting in malfunction, or falling from the mounted position.
e Install the product in a stable horizontal position.
- Do not put the product on its side, front or rear position
- Do not attach nor place anything on the product unless otherwise specified in the manual.
¢ Do not block the intake vents and exhaust vents of the product. If the intake vents and
exhaust vents of the product are blocked, the accumulated inside heat may cause fire.
e When attaching the rack mount to the main unit, be sure to use the provided screws.
Using other screws may cause failure, fire, or electric shock.

/\ CAUTION

e Place the product in a cool place with sufficient ventilation.
- Do not stop up, block nor cover the product’s vent holes.
- Do not place the product at places that are exposed to magnetic fields, doing so can
cause the cooling fans inside the product to malfunction.
¢ Avoid placing the product in smoky, humid or dusty place.
- Do not place the product near humidifiers.

NOTICE
e Do not place the product in a place where radio interference may be caused.
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Product connection

Before connecting the product to a device, consult the manual of the device to confirm
that the device is suitable for connecting with this product and prepare the required
accessories, such as a cable in accord with the signal of the device.

Consult your dealer when the required accessory did not come with this product or the
accessory is damaged.

After making sure that this product and the devices are turned off, perform the
connection, according to the following instructions.

For details, consult the Operating Guide. (Ld1)

/\ WARNING

¢ Use only the appropriate accessories. Otherwise it could cause a fire or damage the product
and devices.
- Use only the accessories specified or recommended by this product’s manufacturer. It
may be regulated under some standards.
- Neither disassemble nor modify this product and the accessories.
- Do not use the damaged accessory. Be careful not to damage the accessories. Route a
cable so that it is neither stepped on nor pinched.

/\ CAUTION

e Before connecting this product to a network system, be sure to obtain the consent of the
administrator of the network.

¢ Do not connect the WAN/LAN port to any network that might have the excessive voltage.

¢ You cannot connect this product directly to communication lines (including public wireless
LAN) of telecommunications carriers such as mobile telecommunications companies,
fixed-line telecommunications companies, and internet service providers. When you connect
this product to the internet, be sure to connect it via a router and so on.

e If you use the product connected to the network, there is a risk of information leakage via
the product. Also, since there is a fear of illegal operation, please be sure to perform
network security measures including the following countermeasures under the responsibility
of the customer.

- Use the product on a network that is secured with a firewall etc.

- When using the product on a system to which a PC is connected, it checks and removes
infections of computer viruses and malicious programs on a regular basis.

- Change the password of Administrator / Online Director / Video Manager, and limit the
users who can login. For details, consult the Operating Guide. (EJ1)

- Do not leak video data, authentication information (user name, password), various server
information, etc. on the network.

- Do not install the product or its cable in places where it can be easily change connection.

NOTICE

Do not turn on or off this product while connected to a device in operation, unless that is
directed in the manual of the device.

e Some input ports are selectable in the use. For details, consult the Operating Guide. (E111)
e Be careful not to mistakenly connect a connector to a wrong port.
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Connecting the power supply

1. Connect the power cord to the Power adaptor.

2. Put the DC plug of the power adaptor into the DC 24V connector of the product.

3. Firmly plug the power cord’s plug into the outlet. In a couple of seconds after the
power supply connection, the POWER indicator lights up in steady red.

Power button / indicator

MA-XL1

maxeill
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DC plug Power cord
—— T I Pt

Power adaptor

Model No.

UNI360-2425 for USA and CANADA
UEA360-2425 for other countries/regions

/N WARNING

e Use extra caution when connecting the power cord, as incorrect or faulty connections may
result in fire and/or electrical shock.

- Do not touch the power cord with a wet hand.

- Only use the Power cord and the Power adaptor that came with the product. If it is
damaged, consult your dealer to get a new one. Never modify the power cord and the
Power adaptor.

- Only plug the power cord into an outlet whose voltage is matched to the power cord. The
power outlet should be close to the product and easily accessible. Remove the power cord
for complete separation.

- Do not distribute the power supply to multiple devices. Doing so may overload the outlet
and connectors, loosen the connection, or result in fire, electric shock or other accidents.
- Connect the terminal for the AC inlet of power adaptor to the power outlet of the building

using an appropriate power cord (bundled).

- When multiple power cords are included, please use the power cord that matches the
outlet shape.

- Do not use with the power adaptor hanging.

- Do not trample the power adaptor or cord.

NOTICE

e This power adaptor is also designed for IT power systems with a phase-to-phase voltage of
220 to 240 V.
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Product setup
The input port assignment must be set up from web browser by the administrator. For
details, consult the Operating Guide. (£d1)

Connection

Please turn off this product when hook up other devices. For how to turn off the power,
consult the "Turn off the power".

Consult the below wiring schematic.

Power adaptor
UNI360-2425 for USA
and CANADA
UEA360-2425 for
other countries/
regions

L
)
—
—
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L

Computer
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speakerphone
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Audio input/output
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(continued on next page)
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Connection (continued)

A\ CAUTION

e Consult the administrator of Network before connecting to WAN/LAN port.

e Do not connect the LAN port to any network that might have the excessive voltage.

e Incorrect connection may cause the malfunction. Please connect cables with care.

e Turn off the speaker and this product at connection to avoid unexpected large volume flow.
e Adjust volume with care when using an amplified speaker.

NOTICE

¢ Before connecting, consult the manual of device that is using with this product.

e The Length of LAN cable must be equal or less than 100m. When the length is over 100m,
it may cause the quality loss on the image/sound or malfunction on network
communication.

e The Length of BNC cable must be equal or less than 100m.

e Use RJ-45 connector when connecting to WAN/LAN port.

e When connecting to USB TYPE A (INTERACTIVE), use USB cable with ferrite core.

e For details, consult the Operating Guide. (L11)
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Basic operations

Turning on the power

1. Make sure that the Power adaptor and power cord is firmly and correctly connected

to the product and the outlet.
2. Make sure that the POWER indicator is lighted in steady red.
3. Press the POWER button on the product.

Power button / indicator

MA-XL1
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Press the power button to start automatically.
When the power button is pressed, the power indicator lights red and green alternately.
When startup is completed, the indicator lights in steady green.

NOTICE

e Turn on any connected devices prior to the product.
o After turning off the power, if the indicator is light in red it is possible to turn on the power.

Turning off the power

1. Press the POWER button on the product. The message “Shutdown?” appears on the
screen for about 5 seconds.
2. Press the POWER button again while the message appears. the POWER indicator will
begin blinking in red. Then the POWER indicator will stop blinking and light in steady

red when shutdown completed.

—

Power button / indicator

MA-XL1

~ (000000000
= (1000000000

maxell

=

0O BEEE B

4

ﬂ

/\ WARNING

e Remove the power cord for complete separation.
e Turn off any connected devices prior to the product power off.
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Specifications

Product Name Lecture Capture Station

Item

Model Name MA-XL1

Approx. 430 mm(W) x 60 mm(H) x 206 mm(D)
(without rackmount)

Approx. 480 mm(W) x 60 mm(H) x 206 mm(D)
(with rackmount)

Dimension

HST1ON4

Weight (mass) Approx. 3.0 kg

DC : 24V/2.5A

Power Requirement AC : 100 - 240V/1.5A

Power Consumption (Max.) 60W (Max.)

(O oSl lale Mgl o Sl U [ C=W A B[nalfelja" O°C - 40°C / 10% - 90% RH

Front audio output ............. 3.5 mm (stereo) mini jack x1
SDIIN 1 e BNC jack x1
SDIIN 2 it BNC jack x1
SDIIN 3 oot eaens BNC jack x1
HDMIIN 1 oo HDMI connector x1
HDMIIN 2 oo HDMI connector x1
HDMIIN 3 oo HDMI connector x1
HDMIIN 4 oo HDMI connector x1
COMPUTER IN ....oeeiiiieiiennee D-sub 15 pin mini jack x1
MONITOR OUT ....cevvvieiniinennnns D-sub 15 pin mini jack x1
HDMI OUT oo e HDMI connector x1
AUDIO IN ...ovviiiiiieiiene 3.5 mm (stereo) mini jack x1
MIC IN tooiiiiiiiiieeeeeees 3.5 mm (mono) mini jack x1
AUDIO OUT ...vvvniveninennns 3.5 mm (stereo) mini jack x1
AUDIO IN(L,R) «.ovviiniinananns detachable terminal block x1
AUDIO OUT(L,R) ..uvvvenennnen. detachable terminal block x1
USB TYPE A ..o USB Type A x3
USB TYPE A(INTERACTIVE) ....ceuvvniinennnnns USB Type A x1
USB TYPEB 1 .oiviiiiiiiiiiieecicieieieeeee USB Type B x1
USB TYPEB 2 .oviiiiiiiiiiieeeeeeeeeeee e USB Type B x1
WAN Lo RJ45 jack x1
LAN 1 oottt RJ45 jack x1
LAN 2 oo RJ45 jack x1
LAN 3 oottt RJ45 jack x1
CONTROL 1 .oiviiiiiiiieiiiiieceeeeneene Mini DIN 8 pin jack x1
CONTROL 2 .o Mini DIN 8 pin jack x1
DIDO ..oviiiiiiiiiiceeeeeeee detachable terminal block x1
Bluetooth antenna ...........coooviiiiiiiiiinnnnn, SMA jack x1

(continued on next page)
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Specifications (continued)

MA-XL1 l
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1 Audio volume meter Display audio level

Bluetooth pairing

- Show Bluetooth connection status
indicator

USB indicator Show front USB storage status
Recording start button Recording start and pause
Recording stop button Recording stop

Video switch button Video source switch; cycling switch for each assigned source

Short push: Information list appears and USB control switch
7/ Information button back from PC to the product
Long push: Approx. 2 sec. Bluetooth pairing start

Power on / off button of PJLink compatible projector or Hitachi

Projector power button / Maxell projector.

Main power button Power on / off button for MA-XL1

Power connector DC : 24V / 2.5A

Users are not allowed to use this reset.
For service personnel only.

o
%]
[0}
lad

1728 Security bar Security bar

= =
= o
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Manufacturing year and month

The manufacturing year and month of this product is indicated as follows in the serial
number of the rating label on the product.
Example:

TO9AEO0OO0O0O0O1
L Manufacturing month: A=January, B=February, ... L=December
Manufacturing year: 9=2019, 0=2020, 1=2021, ...

NOTICE

e The information in this manual is subject to change without notice.

¢ The illustrations shown in this manual are example only. Your product may differ from the
illustrations.

e The reproduction, transfer or copy of all or any part of this document is not permitted
without express written consent.

¢ If you encounter problems, check the Troubleshooting section of the Operating Guide. If
troubleshooting does not solve problem, consult with your dealer.
When recovering the product for repairing or replacing the product, the data, account ID,
account password, and setting data saved in the HDD will be deleted immediately after
recovery, for the purpose of protecting personal information.
Since it is impossible to restore the data saved in the HDD, be sure to back up the
necessary data and settings.
If we recover the product, you are deemed to have agreed to the above.
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Boitier Lecture Capture
MA-XL1

Manuel d’utilisation (résumé)

Nous vous remercions d‘avoir fait I'acquisition de ce Boitier Lecture Capture.

Ceci est le manuel de base du produit. Visitez notre site Web pour obtenir les manuels
détaillés (Guide de sécurité, Guide d’utilisation) et les informations les plus récentes
sur le produit.

Consultez-les avant d'utiliser le produit pour une utilisation sCire du produit.

Notre site Web : Veuillez consulter la feuille ci-jointe

/\ AVERTISSEMENT

o Avant d'utiliser ce produit, veuillez lire tous les manuels relatifs au produit. Aprés les avoir
lus, rangez-les dans un endroit s(ir pour pouvoir vous y reporter par la suite.

e Tenez compte de I'ensemble des avertissements et précautions dans les manuels ou sur le
produit.

e Respectez toutes les instructions dans les manuels ou sur le produit.
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SIVONVYA .

Table des matieres

(Page n°)

Tout d’abord
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Connexion
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02
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Consignes de sécurité importantes 03
Collecte des équipements et des batteries usagés uniquement pour
I’'Union européenne et les pays dotés de systemes de recyclage 04
Remarqgue pour le symbole de la batterie (symbole du bas): 04
A propos des interférences électromagnétiques 05
Accessoires inclus dans I'emballage 07
08
09
Connexion de l'alimentation électrique 10
11
11
13
13
13
14
Année et mois de fabrication 16

Tout d’abord
Explication des symboles graphiques

Les conventions et symboles graphiques suivants sont utilisés pour les manuels et le
produit comme suit, a des fins de sécurité. Prenez connaissance de leur signification et

tenez-en compte.

/A AVERTISSEMENT Avertissement/Précaution
Qette convention avertit d'un Met |'appareil sous/hors tension
risque de blessure corporelle grave
potentiellement mortelle. n Commence |'enregistrement
/A ATTENTION u Arréte I'enregistrement
Cette convention avertit d’'un risque Change de canal
de dommage corporel ou matériel.
Informations
AVIS

Cette convention signale des

problémes potentiels. Sortie audio

02
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Consignes de sécurité importantes

Les informations qui suivent sont importantes pour utiliser le produit en toute sécurité.
Veillez a les respecter lorsque vous utilisez le produit. Le fabricant se dégage de toute
responsabilité en cas de détérioration due a une utilisation du produit non conforme a
I'utilisation normale définie dans les manuels de ce produit.

/N AVERTISSEMENT

o N’utilisez jamais le produit durant ou aprés une anomalie (par exemple, dégagement de
fumée, odeur étrange, présence dun corps étranger a lintérieur, etc.). En cas danomalie,
débranchez immédiatement le produit.

e Ce produit convient aux adultes disposant des capacités pour utiliser cette machine.
Placez le produit hors de la portée des enfants et des animaux.

o Gardez les petites pieces hors de la portée des enfants et des animaux. En cas dingestion,
consultez immédiatement un médecin pour un traitement d’urgence.

o N'utilisez pas le produit pendant un orage électrique.

e Débranchez le produit de la prise secteur s'il n‘est pas utilisé.

e N'ouvrez pas ni ne retirez toute partie du produit, sauf instruction contraire dans les
manuels. Les opérations de maintenance interne doivent étre confiées au revendeur ou
au service apres-vente.

e Utilisez uniquement les accessoires spécifiés ou recommandés par le fabricant.

e Ne modifiez pas le produit ni ses accessoires.

o Ne laissez aucun liquide ou toute autre chose pénétrer a l'intérieur du produit.

e Ne mouillez pas le produit.

» Ne placez pas le produit dans un endroit ou sont utilisées des huiles, comme de I'huile
de cuisson ou de I'huile de machine. L'huile peut affecter le produit, entrainant un
dysfonctionnement ou une chute depuis I'emplacement d’installation.

* Ne soumettez pas ce produit a des chocs ou une pression.

- Ne placez pas le produit dans un endroit instable tel qu’une surface inégale ou une
table inclinée.

- Assurez-vous que le produit est stable. Positionnez le produit de maniere a ce qu'il ne
dépasse pas de la surface sur laquelle vous l'avez posé.

- Placez vos mains sur la poignée sur le dessous du produit lorsque vous le transportez.

- Retirez tous les accessoires y compris le cordon d‘alimentation et les cables de I'appareil
principal lorsque vous le transportez.

e Ne vous approchez pas des sorties dair pendant que le produit est sous tension.

03
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SIVONVYA .

Collecte des équipements et des batteries usagés uniquement pour
I’'Union européenne et les pays dotés de systemes de recyclage

i

Le repére ci-dessus indique une conformité avec la Directive sur les déchets
d’équipements électriques et électroniques 2012/19/UE (DEEE). Ce repére indique
que l'équipement, y compris les piles usées ou éliminées, ne doit PAS étre jeté avec
les ordures ménageres, mais via les systémes de retour et de collecte disponibles. Si
les piles ou batteries incluses avec cet équipement affichent le symbole chimique Hg,
Cd, Pb, cela signifie qu’elles ont une teneur en métaux lourds de plus de 0,0005 % de
mercure, de plus de 0,002 % de cadmium ou de plus de 0,004 % de plomb.

Remarque pour le symbole de la batterie (symbole du bas) :

X

Ce symbole peut étre utilisé conjointement a un symbole chimique. Dans ce cas, il
répond a |'exigence stipulée par la Directive pour le produit chimique en question.
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A propos des interférences électromagnétiques

Ce produit fait partie de la classe A. Dans un environnement domestique, cet appareil
peut provoquer des interférences radio nécessitant la prise de mesures adéquates par
I'utilisateur.

Cet appareil peut provoquer des interférences s'il est utilisé dans une zone résidentielle.
Une telle utilisation doit étre évitée a moins que l'utilisateur ne prenne des mesures
spéciales pour réduire les émissions électromagnétiques afin d’empécher les
interférences nuisibles a la réception d’émissions radio et télévisées.

Au Canada
CAN ICES-3(A) / NMB-3(A).

Déclaration d'Industrie Canada

Informations destinées aux utilisateurs applicables au Canada

Ce dispositif est conforme a la norme CNR-210 d'Industrie Canada applicable aux
appareils radio exempts de licence. Son fonctionnement est soumis aux deux conditions
suivantes : (1) le dispositif ne doit pas produire de brouillage préjudiciable, et (2) ce
dispositif doit accepter tout brouillage recu, y compris un brouillage susceptible de
provoquer un fonctionnement indésirable.

REMARQUE IMPORTANTE :

Déclaration d’exposition aux radiations :

Cet équipement est conforme aux limites canadiennes d’exposition aux rayonnements
établies pour un environnement non contrélé. Cet équipement doit étre installé et utilisé
avec un minimum de 20 cm de distance entre la source de rayonnement et votre corps.
Cet émetteur ne doit pas étre situé ou opéré en conjonction avec une autre antenne ou
un autre émetteur.

Aux Etats-Unis et dans les endroits ou le réglement de la FCC est applicable

Cet appareil est conforme a la partie 15 du réglement de la FCC. Son fonctionnement
est soumis aux deux conditions suivantes : (1) le dispositif ne doit pas produire de
brouillage préjudiciable, et (2) ce dispositif doit accepter tout brouillage recu, y compris
un brouillage susceptible de provoquer un fonctionnement indésirable.

Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites pour un appareil numérique
de Classe A, conformément a la partie 15 du reglement de la FCC.

Ces limites ont pour vocation d’offrir une protection raisonnable contre les interférences
nocives lorsque I'équipement est utilisé dans un environnement commercial. Cet
équipement génere, utilise et peut émettre des fréquences radioélectriques et
causer, en cas d’installation et d’utilisation non conformes au manuel d’instructions,
des interférences préjudiciables a la réception des signaux radio. L'utilisation de cet
équipement en zone résidentielle est susceptible de provoquer des interférences
nocives, auquel cas I'utilisateur devra corriger les interférences a ses propres frais.

ATTENTION : tout changement ou modification qui ne fait pas I'objet d'une autorisation
expresse du fabricant peut limiter le droit de I'utilisateur a faire usage de I'appareil.
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/\ ATTENTION

e La ventilation ne doit pas étre entravée en couvrant les ouvertures d'aération avec des
objets, tels que des journaux, nappes, rideaux, etc. :

e Aucune flamme nue, comme des bougies allumées, ne doit étre placée sur I'appareil ;

e Il convient d‘attirer I'attention sur les aspects environnementaux de I’élimination de la
batterie ;

e |'utilisation des appareils dans les climats tropicaux.

e L'appareil ne doit pas étre exposé aux gouttes ou aux éclaboussures, et aucun objet
rempli de liquide, comme un vase, ne doit étre placé dessus.
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Accessoires inclus dans I'emballage

Votre produit doit étre accompagné des éléments qui sont indiqués ci-dessous. Vérifiez
que tous les éléments sont inclus. Si I'un ou l'autre des éléments est manquant,
contactez immeédiatement votre revendeur.

Adaptateur secteur

Cordon d‘alimentation*

Antenne Bluetooth®

Connecteur ligne équilibré (2 unités)

Connecteur DIDO

A Autocollants du clavier numérique USB

Support de montage en rack (1 paire) + vis M4 x 6mm (8 unités)
Bl Manuel d'utilisation (résumé)**

El Feuille de 'URL

* Le nombre de cordons d‘alimentation dépend de la région.
** Ce résumé est un manuel de base. Pour en savoir plus, consultez le
« Guide d’utilisation » sur notre site Web avant utilisation.(Ed1)

E - maxell E maxell
MA-XL1
Dy -
$ W
@@@@ -
/N AVERTISSEMENT

e Gardez les petites pieces hors de la portée des enfants et animaux. Faites attention de ne
pas les mettre dans la bouche. En cas d’ingestion, consultez immédiatement un médecin
pour un traitement d’urgence.

AVIS

e Conservez |I'emballage d’origine pour une ré-expédition future. Pour transporter le produit,
assurez-vous de bien utiliser I'emballage d’origine.
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Disposition

Veuillez placer ce produit a plat. Ce produit peut étre monté dans un rack (pour rack
de 19 pouces) avec le « support de montage en rack » fourni. Lors de la fixation du
support de montage en rack a l'unité principale, veillez a utiliser les vis fournies. Pour
en savoir plus, consultez le « Guide d’utilisation ». (LJ1)

Veuillez suivre le manuel du rack a monter.

Veuillez prévoir une distance de plus de 2 cm entre le produit et le mur.

2 cm ou plus 2 cm ou plus

MA-XL1 N

maxell Od BgQd @

y

0000000000
0000000000

E)

0

|| ||

MA-XL1

maxell = OO HEO O

T 6 = = ‘

D S ) D

[ ] [ ]
N\ AVERTISSEMENT

o Installez le produit dans un endroit ol vous pouvez accéder facilement a la prise secteur.

e N'installez pas le produit a proximité d’objets thermiquement conducteurs ou inflammables.

* Ne placez pas le produit dans un endroit ou il risquerait d’étre mouillé.

» Ne placez pas le produit dans un endroit ou sont utilisées des huiles, comme de I'huile
de cuisson ou de I'huile de machine. L'huile peut affecter le produit, entrainant un
dysfonctionnement ou une chute depuis I'emplacement d’installation.

e Installez le produit dans une position stable, a I'horizontale.

- Ne placez pas le produit sur le coté, sur sa fagade ou son cété arriere.
- N'attachez ni ne placez rien sur le produit sauf indication contraire dans le manuel.

* Ne bloquez pas les entrées d'air et les sorties d’air du produit. Si les entrées d'air et les
sorties dair du produit sont bloquées, la chaleur qui s'accumule a l'intérieur peut provoquer
un incendie.

e Lors de la fixation du support de montage en rack a l'unité principale, veillez a utiliser
les vis fournies. L'utilisation d’'autres vis peut entrainer une panne, un incendie ou une
électrocution.

/N ATTENTION
e Placez le produit dans un endroit frais et suffisamment ventilé.

- Evitez de boucher, bloquer ou recouvrir les orifices d’aération du produit.

- Ne placez pas le produit dans un endroit exposé a des champs magnétiques, car cela
pourrait entrainer un dysfonctionnement des ventilateurs de refroidissement a I'intérieur
du produit.

« Evitez de placer le produit dans un endroit enfumé, humide ou poussiéreux.

- Ne placez pas le produit pres d’'un humidificateur.

AVIS
* Ne placez pas le produit dans un endroit potentiellement soumis a des interférences radio.
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Connexion du produit

Avant de raccorder le produit a un appareil, vérifiez dans le manuel de I'appareil qu'il
est bien adapté a une utilisation avec ce produit et préparez les éléments nécessaires a
la connexion, a savoir un cable convenant au signal de I'appareil.

Consultez votre revendeur si laccessoire nécessaire na pas été livré avec ce produit ou sil
est endommageé.

Procédez a la connexion aprés avoir vérifié que ce produit et les appareils sont hors
tension, en vous reportant aux instructions suivantes.

Pour en savoir plus, consultez le « Guide d’utilisation ».(LJ1)

/N AVERTISSEMENT

o N'utilisez que les accessoires adéquats. Vous risqueriez autrement de provoquer un incendie
ou d’endommager le produit et les appareils.
- Utilisez uniguement les accessoires spécifiés ou recommandés par le fabricant du produit.
Il peut étre réglementé en vertu de certaines normes.
- Ne démontez jamais ni ne modifiez le produit et les accessoires.
- N'utilisez pas d’accessoire endommagé. Veillez a ne pas endommager les accessoires. Placez
les cables de sorte qu’on ne puisse pas marcher dessus et qu’ils ne soient pas coincés.

/\ ATTENTION

¢ Avant de connecter le produit a un réseau, veillez a obtenir le consentement de
I'administrateur du réseau.

* Ne connectez pas le port WAN/LAN a un réseau quelconque qui pourrait avoir une tension
excessive.

¢ Vous ne pouvez pas connecter ce produit directement aux lignes de communication (y compris
un LAN sans fil public) des entreprises de télécommunications tels que les opérateurs de
télécommunications mobiles, les opérateurs de téléphonie fixe et les fournisseurs de services
Internet. Lorsque vous connectez ce produit a Internet, assurez-vous de le connecter via un
routeur ou autre.

e Si vous utilisez le produit connecté au réseau, cela présente un risque de fuite d'informations
via le produit. De plus, pour éviter toute utilisation illégale, veuillez vous assurer de prendre
des mesures de sécurité réseau, notamment des contre-mesures sous la responsabilité du
client.

- Utilisez le produit sur un réseau qui est sécurisé par un pare-feu, etc.

- Lors de I'utilisation du produit sur un systeme auquel un ordinateur est connecté, il vérifie
et supprime régulierement les infections de virus informatiques et programmes
malveillants.

- Modifiez le mot de passe d’administrateur/directeur/gestionnaire vidéo, et limitez les
utilisateurs qui peuvent se connecter. Pour en savoir plus, consultez le Guide dUtilisation. (£31)

- Ne divulguez pas les données vidéo, les informations d’authentification (nom d’utilisateur,
mot de passe), diverses informations sur le serveur, etc. sur le réseau.

- N'installez pas le produit ou son céable dans un endroit ou le branchement peut étre
facilement modifié.

AVIS
e Ne mettez pas ce produit sous ou hors tension alors qu’il est connecté a un appareil en
fonctionnement, a moins que le manuel de I'appareil n’'indique de le faire.
e Certains ports d’entrée peuvent étre sélectionnés en cours d’utilisation. Pour en savoir plus,
consultez le « Guide d'utilisation ». ([Ed1)
¢ Prenez garde de ne pas raccorder par erreur un connecteur a un port erroné.
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Connexion de I'alimentation électrique

1.
2.
3.

Branchez le cordon d’alimentation dans l'adaptateur secteur.
Mettez la fiche CC de I'adaptateur secteur dans le connecteur 24 VCC du produit.
Branchez fermement la fiche du cordon d’alimentation dans la prise. Quelques
secondes aprés la connexion a I'alimentation, le voyant d’alimentation s’allume en
rouge et en continu.

Bouton/voyant d’alimentation

maxell OO DO @

MA-XL1

=%

i
I
h

Fiche CC Cordon d’alimentation
— }mm:n{ SDW»):l:ﬂﬂ

Adaptateur secteur

N° de modele :

UNI 360-2425 pour les ETATS-UNIS et le CANADA
UEA 360-2425 pour les autres pays/régions

/\ AVERTISSEMENT

e Redoublez de prudence lors du branchement du cordon d’alimentation, car un branchement
inapproprié ou défectueux peut provoquer un incendie et/ou une électrocution.

- Ne touchez pas le cordon d’alimentation avec les mains mouillées.

- Utilisez uniquement le cordon d’alimentation et I'adaptateur secteur fournis avec le
produit. S'il est endommagé, contactez le revendeur pour en obtenir un nouveau. Ne
modifiez jamais le cordon d’alimentation et I'adaptateur secteur.

- Connectez uniquement le cordon d’alimentation a une prise correspondant a sa tension.
La prise secteur doit se trouver a proximité du produit et étre aisément accessible. Retirez
le cordon d‘alimentation pour une déconnexion totale.

- Ne distribuez pas l'alimentation sur plusieurs appareils. Cela pourrait surcharger la prise
et les connecteurs, entrainant une perte de connexion, ou résultant en un incendie, une
électrocution ou d’autres accidents.

- Branchez la borne pour Ientrée CA de ladaptateur secteur sur la prise secteur de limmeuble
a l'aide d’un cordon d’alimentation approprié (fourni).

- Lorsque plusieurs cordons d‘alimentation sont inclus, veuillez utiliser le cordon
d‘alimentation qui correspond a la forme de la prise.

- N'utilisez pas le produit avec I'adaptateur secteur qui pend.

- Ne piétinez pas |'adaptateur secteur ou le cordon.

AVIS

e Cet adaptateur secteur est également congu pour les systémes électriques de régime IT
ayant une tension phase-phase de 220 a 240 V.
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Configuration du produit
L'attribution du port d’entrée doit étre configurée a partir du navigateur Web par
I'administrateur. Pour en savoir plus, consultez le « Guide d’utilisation ».(£01)

Connexion

Veuillez éteindre ce produit quand vous branchez d’autres appareils. Pour savoir
comment |'éteindre, consultez la section « Mise hors tension ».

Consultez le schéma de cablage ci-dessous.

Adaptateur secteur
UNI 360-2425 pour

les ETATS-UNIS et le
CANADA

UEA 360-2425 pour les
autres pays/régions

9
<
o)
p
<
o
L

Ordinateur E
Microphone Projecteur Réseau
Bluetooth
Caméra
HD-SDI USB

Alimentation

Entrée/sortie audio

Sortie Entrée DI/DO
RS-232 Ml RS-232
Mélangeur audio ®
Disque dur @

'@
|

Caméra réseau Ordinateur

Ordinateur Caméra document

Enceinte avec e

amplificateur Ordinateur Caméra PTZ  Ppériphériques

E/S
DV Caméra PTZ i(Fn

I

Os

Lecteur USB

MA-XL1

=%

maxell O Bgd ©

>

——

=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
R

0>

(suite a la page suivante)
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Connexion (suite)

/\ ATTENTION

o Consultez I'administrateur du réseau avant toute connexion au port WAN/LAN.

» Ne connectez pas le port WAN/LAN a un réseau quelconque qui pourrait avoir une tension
excessive.

e Une connexion incorrecte peut provoquer un dysfonctionnement. Veuillez connecter
soigneusement les cables.

e Mettez I'enceinte et ce produit connectés hors tension pour éviter un débit sonore important
inattendu.

e Ajustez soigneusement le volume lors de I'utilisation d’une enceinte amplifiée.

AVIS

e Avant la connexion, veuillez consulter le manuel de I'appareil utilisé avec ce produit.

e La longueur du cable LAN doit étre égale ou inférieure a 100 m. Si la longueur dépasse 100
m, cela peut entrainer une perte de la qualité de I'image ou du son, ou un
dysfonctionnement de la communication réseau.

e La longueur du cable BNC doit étre égale ou inférieure a 100 m.

e Utilisez un connecteur RJ-45 pour la connexion a un port WAN/LAN.

e Lors de la connexion au port USB de type A (INTERACTIVE), utilisez un cable USB avec
noyau de ferrite.

e Pour en savoir plus, consultez le Guide d’utilisation. (1)

12



Opérations de base

Mise sous tension

1. Assurez-vous que l'adaptateur secteur et le cordon d’alimentation sont solidement et
correctement branchés au produit et a la prise.
2. Assurez-vous que le voyant d’alimentation reste allumé en rouge.

3. Appuyez sur le bouton (alimentation) du produit. .
Bouton/voyant d’alimentation

MA-XL1

|
maxell OO BEEE O

) B & ‘

—

~ (000000000
= (1000000000

FRANCAIS

ﬂ

Appuyez sur le bouton d’alimentation pour démarrer automatiquement.

Lorsque vous appuyez sur le bouton d’alimentation, le voyant d’alimentation s’allume
en rouge et en vert en alternance. Lorsque le démarrage est terminé, le voyant reste
allumé en vert.

AVIS

e Mettez tous les appareils connectés sous tension avant le produit.
e Apres la mise hors tension, si le voyant est allumé en rouge, il est possible de mettre le
produit sous tension.

Mise hors tension

1. Appuyez sur le bouton d’alimentation sur le produit. Le message « Arréter ? »
apparait sur I'écran pendant environ 5 secondes.

2. Appuyez a nouveau sur le bouton d’alimentation lorsque le message est affiché. Le
voyant d’alimentation se met a clignoter en rouge. Ensuite le voyant d’alimentation
cesse de clignoter et reste allumé en rouge une fois I'arrét terminé.

Bouton/voyant d’alimentation

MA-XL1

|
0O BEEE B
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= (1000000000
¢
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——
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/\ AVERTISSEMENT

e Retirez le cordon d’alimentation pour une déconnexion totale.
¢ Mettez tous les appareils connectés hors tension avant le produit.
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Caractéristiques techniques

Nom du produit Boitier Lecture Capture
Nom de modéele MA-XL1

Environ 430 mm (L) x 60 mm (H) x 206 mm (P) (sans
support pour montage en rack)
Environ 480 mm (L) x 60 mm (H) x 206 mm (P) (avec
support pour montage en rack)

Poids (masse) Environ 3,0 kg

CC:24V/2,5A
CA : 100 - 240 V/1,5 A

Dimensions

SIVONVYA -

Puissance requise

Consommation électrique (Max.) RSRVYAGLEYS)

Température de fonctionnement /

- o . 0,
Humidité 0-40°C/10 - 90 % RH

WAN, LAN 10/ 100 / 1000 Mbps

Sortie audio avant ............ Mini-prise 3,5 mm (stéréo) x1
SDIIN 1 toitiiiiiiiiiii e Prise BNC x1
SDIIN 2 oot Prise BNC x1
SDIIN 3 oo Prise BNC x1
HDMIIN 1 .o Connecteur HDMI x1
HDMIIN 2 oo Connecteur HDMI x1
HDMIIN 3 .o Connecteur HDMI x1
HDMIIN 4 ..o Connecteur HDMI x1
COMPUTER IN .....cvvvennee. Mini-prise D-sub 15 broches x1
MONITOR OUT ..........uuee Mini-prise D-sub 15 broches x1
HDMI OUT .o Connecteur HDMI x1
AUDIO IN ..ovviiriiiieieis Mini-prise 3,5 mm (stéréo) x1
MICIN .o, Mini-prise 3,5 mm (mono) x1
Ports AUDIO OUT ..vvvvveivieiiennnns Mini-prise 3,5 mm (stéréo) x1
AUDIO IN(L,R) tuivveniniiiiiniiienennenns Bornier détachable x1
AUDIO OUT(L,R) vevvvvenenieenenienennes Bornier détachable x1
USB TYPE A ..ot USB Type A x3
USB TYPE A(INTERACTIVE) .ievvvvveiinennnnnn USB Type A x1
USBTYPEB 1 .uiviiiiiiiiiiiiiiiieeneeeeeas USB Type B x1
USB TYPE B 2 ..viiiiiiiiiiiiiiiieeeneaeeeas USB Type B x1
WAN o Prise RJ45 x1
LAN 1 oo Prise RJ45 x1
LAN 2 i Prise RJ45 x1
LAN 3 o Prise RJ45 x1
CONTROL 1 ..eivviiiiiiiiniinennen, Mini-prise DIN 8 broches x1
CONTROL 2 ...oviiiiniiniinennn, Mini-prise DIN 8 broches x1
DIDO ..vuiviiiiiiiiiieieeieeieeeee e Bornier détachable x1
Antenne Bluetooth ........c.coovviiiiiiiiiiinnnns Prise SMA x1

(suite a la page suivante)
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Caractéristiques techniques (suite)

)
—®

~ (000000000
= (1000000000

MA-XL1

maxell

(¢ )

Nom

il Indicateur de volume audio

Voyant de synchronisation
Bluetooth

w

Voyant USB

Bouton de démarrage
d’enregistrement

Bouton d‘arrét
d’enregistrement

Bouton de permutation
vidéo

z

7/ | Bouton d’informations

Bouton d‘alimentation du
projecteur

Bouton d’alimentation
principale
10l Connecteur d’alimentation

ik Réinitialiser

12| Barre de sécurité

Bréves informations

Affiche le niveau audio
Affiche I'état de la connexion Bluetooth
Affiche I'état du stockage USB avant

Démarre et pause l'enregistrement

Arrét de I'enregistrement

Sélecteur de source vidéo ; commutateur de cycle pour
chaque source attribuée

Pression courte : La liste d'informations apparait et le
controle USB repasse de |'ordinateur au produit
Pression longue : Environ 2 secondes. Démarrage de la
synchronisation Bluetooth

Bouton de mise sous/hors tension d’un projecteur
compatible PJLink ou d'un projecteur Hitachi/Maxell.

Bouton de mise sous/hors tension pour MA-XL1

CC:24V/2,5A

Les utilisateurs ne sont pas autorisés a utiliser cette
réinitialisation.

Pour le service apres-vente uniqguement.

Barre de sécurité
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Année et mois de fabrication

L'année et le mois de fabrication de ce produit sont indiqués comme suit dans le
numeéro de série de la plaque signalétique du produit.
Exemple :

TOAEOO0O0O0O01
| - Mois de fabrication : A = janvier, B = février, ... L = décembre
Année de fabrication : 9 = 2019, 0 = 2020, 1 = 2021, -

AVIS

e Les informations contenues dans ce manuel sont susceptibles détre modifiées sans préavis.
e Les illustrations montrées dans ce manuel sont fournies a titre d’exemple uniquement.
Votre produit peut étre différent des illustrations.

¢ La reproduction, la transmission ou I'utilisation de ce document ou de son contenu est

interdite sauf autorisation expresse écrite.

e Lors de la récupération du produit pour réparation ou remplacement du produit, les
données, I'ID de compte, le mot de passe du compte et les données de réglages
enregistrées dans le disque dur seront effacées immédiatement aprés la récupération, dans
le but de protéger les données personnelles. Etant donné qu'il est impossible de rétablir
les données enregistrées sur le disque dur, veillez a sauvegarder les données et les réglages
nécessaires.

Si nous récupérons le produit, il sera considéré que vous avez accepté les points ci-dessus.
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About license etc.

Huoimil

HIGH-DEFINITION MULTIMEDIA INTERFACE

e HDMI, the HDMI logo, and High-Definition Multimedia Interface are trademarks or
registered trademarks of HDMI Licensing Administrator, Inc. in the United States and/
or other countries.

€3 Bluetooth

e The Bluetooth® word mark and logos are registered trademarks owned by Bluetooth
SIG, Inc. and any use of such marks by Maxell, Ltd. is under license.

RJLink

e Trademark PJLink is a trademark applied for trademark rights in Japan, the United
States of America and other countries and areas.

e THIS PRODUCT IS LICENSED UNDER THE AVC PATENT PORTFOLIO LICENSE FOR THE
PERSONAL USE OF A CONSUMER OR OTHER USES IN WHICH IT DOES NOT RECEIVE
REMUNERATION TO (i) ENCODE VIDEO IN COMPLIANCE WITH THE AVC STANDARD
("AVC VIDEO") AND/OR (ii) DECODE AVC VIDEO THAT WAS ENCODED BY A
CONSUMER ENGAGED IN A PERSONAL ACTIVITY AND/OR WAS OBTAINED FROM A
VIDEO PROVIDER LICENSED TO PROVIDE AVC VIDEO. NO LICENSE IS GRANTED OR
SHALL BE IMPLIED FOR ANY OTHER USE. ADDITIONAL INFORMATION MAY BE
OBTAINED FROM MPEG LA, L.L.C. SEE HTTP://WWW.MPEGLA.COM

e Other trademarks and trade names are those of their respective owners.



License agreement of each software

GNU GENERAL PUBLIC LICENSE Version 2, June 1991

Copyright © 1989, 1991 Free Software Foundation, Inc.

51 Franklin St, Fifth Floor, Boston, MA 02110-1301 USA

Everyone is permitted to copy and distribute verbatim copies of this license document, but changing it is not allowed.

Preamble

The licenses for most software are designed to take away your
freedom to share and change it. By contrast, the GNU General
Public License is intended to guarantee your freedom to share
and change free software--to make sure the software is free for all
its users. This General Public License applies to most of the Free
Software Foundation's software and to any other program whose
authors commit to using it. (Some other Free Software Foundation
software is covered by the GNU Library General Public License
instead.) You can apply it to your programs, too.

When we speak of free software, we are referring to freedom, not
price. Our General Public Licenses are designed to make sure
that you have the freedom to distribute copies of free software (and
charge for this service if you wish), that you receive source code
or can get it if you want it, that you can change the software or use
pieces of it in new free programs; and that you know you can do
these things.

To protect your rights, we need to make restrictions that forbid
anyone to deny you these rights or to ask you to surrender the
rights. These restrictions translate to certain responsibilities for you
if you distribute copies of the software, or if you modify it.

For example, if you distribute copies of such a program, whether
gratis or for a fee, you must give the recipients all the rights that
you have. You must make sure that they, too, receive or can get
the source code. And you must show them these terms so they
know their rights.

We protect your rights with two steps: (1) copyright the software,
and (2) offer you this license which gives you legal permission to
copy, distribute and/or modify the software.

Also, for each author's protection and ours, we want to make
certain that everyone understands that there is no warranty for this
free software. If the software is modified by someone else and
passed on, we want its recipients to know that what they have is
not the original, so that any problems introduced by others will not
reflect on the original authors' reputations.

Finally, any free program is threatened constantly by software
patents. We wish to avoid the danger that redistributors of a free
program will individually obtain patent licenses, in effect making
the program proprietary. To prevent this, we have made it clear
that any patent must be licensed for everyone's free use or not
licensed at all.

The precise terms and conditions for copying, distribution and
modification follow.

GNU GENERAL PUBLIC LICENSE
TERMS AND CONDITIONS FOR COPYING,
DISTRIBUTION AND MODIFICATION

0. This License applies to any program or other work which
contains a notice placed by the copyright holder saying it may
be distributed under the terms of this General Public License.
The "Program", below, refers to any such program or work,
and a "work based on the Program" means either the Program
or any derivative work under copyright law: that is to say, a
work containing the Program or a portion of it, either verbatim
or with modifications and/or translated into another language.

(Hereinafter, translation is included without limitation in the term

"modification".) Each licensee is addressed as "you".

Activities other than copying, distribution and modification are
not covered by this License; they are outside its scope. The act
of running the Program is not restricted, and the output from the
Program is covered only if its contents constitute a work based
on the Program (independent of having been made by running
the Program). Whether that is true depends on what the Program
does.

1. You may copy and distribute verbatim copies of the Program's
source code as you receive it, in any medium, provided that
you conspicuously and appropriately publish on each copy an
appropriate copyright notice and disclaimer of warranty; keep
intact all the notices that refer to this License and to the absence
of any warranty; and give any other recipients of the Program a
copy of this License along with the Program.

You may charge a fee for the physical act of transferring a copy,
and you may at your option offer warranty protection in exchange
for a fee.

2. You may maodify your copy or copies of the Program or any
portion of it, thus forming a work based on the Program, and
copy and distribute such modifications or work under the terms
of Section 1 above, provided that you also meet all of these
conditions:

a) You must cause the modified files to carry prominent
notices stating that you changed the files and the date of
any change.

b) You must cause any work that you distribute or publish, that
in whole or in part contains or is derived from the Program
or any part thereof, to be licensed as a whole at no charge
to all third parties under the terms of this License.

c) If the modified program normally reads commands
interactively when run, you must cause it, when started
running for such interactive use in the most ordinary way, to
print or display an announcement including an appropriate
copyright notice and a notice that there is no warranty (or
else, saying that you provide a warranty) and that users may
redistribute the program under these conditions, and telling
the user how to view a copy of this License. (Exception: if
the Program itself is interactive but does not normally print
such an announcement, your work based on the Program is
not required to print an announcement.)

These requirements apply to the modified work as a whole. If
identifiable sections of that work are not derived from the Program,
and can be reasonably considered independent and separate
works in themselves, then this License, and its terms, do not apply
to those sections when you distribute them as separate works.
But when you distribute the same sections as part of a whole
which is a work based on the Program, the distribution of the
whole must be on the terms of this License, whose permissions for
other licensees extend to the entire whole, and thus to each and
every part regardless of who wrote it.

Thus, it is not the intent of this section to claim rights or contest
your rights to work written entirely by you; rather, the intent is
to exercise the right to control the distribution of derivative or
collective works based on the Program.

In addition, mere aggregation of another work not based on the
Program with the Program (or with a work based on the Program)
on a volume of a storage or distribution medium does not bring the



License agreement of each software (continued)

other work under the scope of this License.

3. You may copy and distribute the Program (or a work based on
it, under Section 2) in object code or executable form under the
terms of Sections 1 and 2 above provided that you also do one of
the following:

a) Accompany it with the complete corresponding machin-
ereadable source code, which must be distributed under the
terms of Sections 1 and 2 above on a medium customarily
used for software interchange; or,

b) Accompany it with a written offer, valid for at least three
years, to give any third party, for a charge no more than
your cost of physically performing source distribution, a
complete machine-readable copy of the corresponding
source code, to be distributed under the terms of Sections
1 and 2 above on a medium customarily used for software
interchange; or,

c) Accompany it with the information you received as to
the offer to distribute corresponding source code. (This
alternative is allowed only for noncommercial distribution
and only if you received the program in object code
or executable form with such an offer, in accord with
Subsection b above.)

The source code for a work means the preferred form of the work
for making modifications to it. For an executable work, complete
source code means all the source code for all modules it contains,
plus any associated interface definition files, plus the scripts used
to control compilation and installation of the executable. However,
as a special exception, the source code distributed need not
include anything that is normally distributed (in either source or
binary form) with the major components (compiler, kernel, and so
on) of the operating system on which the executable runs, unless
that component itself accompanies the executable.

If distribution of executable or object code is made by offering
access to copy from a designated place, then offering equivalent
access to copy the source code from the same place counts as
distribution of the source code, even though third parties are not
compelled to copy the source along with the object code.

4. You may not copy, modify, sublicense, or distribute the
Program except as expressly provided under this License. Any
attempt otherwise to copy, modify, sublicense or distribute the
Program is void, and will automatically terminate your rights under
this License. However, parties who have received copies, or rights,
from you under this License will not have their licenses terminated
so long as such parties remain in full compliance.

5. You are not required to accept this License, since you have not
signed it. However, nothing else grants you permission to modify
or distribute the Program or its derivative works. These actions
are prohibited by law if you do not accept this License. Therefore,
by modifying or distributing the Program (or any work based on
the Program), you indicate your acceptance of this License to
do so, and all its terms and conditions for copying, distributing or
modifying the Program or works based on it.

6. Each time you redistribute the Program (or any work based
on the Program), the recipient automatically receives a license
from the original licensor to copy, distribute or modify the Program
subject to these terms and conditions. You may not impose any
further restrictions on the recipients’ exercise of the rights granted
herein. You are not responsible for enforcing compliance by third
parties to this License.

7. If, as a consequence of a court judgment or allegation of patent
infringement or for any other reason (not limited to patent issues),
conditions are imposed on you (whether by court order, agreement
or otherwise) that contradict the conditions of this License, they
do not excuse you from the conditions of this License. If you

cannot distribute so as to satisfy simultaneously your obligations
under this License and any other pertinent obligations, then as a
consequence you may not distribute the Program at all.

For example, if a patent license would not permit royalty-free
redistribution of the Program by all those who receive copies
directly or indirectly through you, then the only way you could
satisfy both it and this License would be torefrain entirely from
distribution of the Program. If any portion of this section is held
invalid or unenforceable underany particular circumstance, the
balance of the section is intended toapply and the section as a
whole is intended to apply in othercircumstances.

It is not the purpose of this section to induce you to infringe
any patents or other property right claims or to contest validity of
any such claims; this section has the sole purpose of protecting
the integrity of the free software distribution system, which is
implemented by public license practices. Many people have made
generous contributions to the wide range of software distributed
through that system in reliance on consistent application of that
system; it is up to the author/donor to decide if he or she is willing
to distribute software through any other system and a licensee
cannot impose that choice.

This section is intended to make thoroughly clear what is
believed to be a consequence of the rest of this License.

8. If the distribution and/or use of the Program is restricted in
certain countries either by patents or by copyrighted interfaces,
the original copyright holder who places the Program under this
License may add an explicit geographical distribution limitation
excluding those countries, so that distribution is permitted only in
or among countries not thus excluded. In such case, this License
incorporates the limitation as if written in the body of this License.

9. The Free Software Foundation may publish revised and/or
new versions of the General Public License from time to time.
Such new versions will be similar in spirit to the present version,
but may differ in detail to address new problems or concerns.

Each version is given a distinguishing version number. If the
Program specifies a version number of this License which applies
to it and "any later version", you have the option of following the
terms and conditions either of that version or of any later version
published by the Free Software Foundation. If the Program does
not specify a version number of this License, you may choose any
version ever published by the Free Software Foundation.

10. If you wish to incorporate parts of the Program into other
free programs whose distribution conditions are different,
write to the author to ask for permission. For software which
is copyrighted by the Free Software Foundation, write to the
Free Software Foundation; we sometimes make exceptions
for this. Our decision will be guided by the two goals of
preserving the free status of all derivatives of our free software
and of promoting the sharing and reuse of software generally.

NO WARRANTY

11. BECAUSE THE PROGRAM IS LICENSED FREE OF
CHARGE, THERE IS NO WARRANTY FOR THE PROGRAM,
TO THE EXTENT PERMITTED BY APPLICABLE LAW. EXCEPT
WHEN OTHERWISE STATED IN WRITING THE COPYRIGHT
HOLDERS AND/OR OTHER PARTIES PROVIDE THE PROGRAM
"AS IS" WITHOUT WARRANTY OF ANY KIND, EITHER
EXPRESSED OR IMPLIED, INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO,
THE IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND
FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE. THE ENTIRE RISK
AS TO THE QUALITY AND PERFORMANCE OF THE PROGRAM
IS WITH YOU. SHOULD THE PROGRAM PROVE DEFECTIVE,
YOU ASSUME THE COST OF ALL NECESSARY SERVICING,
REPAIR OR CORRECTION.
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12. IN NO EVENT UNLESS REQUIRED BY APPLICABLE
LAW OR AGREED TO IN WRITING WILL ANY COPYRIGHT
HOLDER, OR ANY OTHER PARTY WHO MAY MODIFY
AND/OR REDISTRIBUTE THE PROGRAM AS PERMITTED
ABOVE, BE LIABLE TO YOU FOR DAMAGES, INCLUDING
ANY GENERAL, SPECIAL, INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL
DAMAGES ARISING OUT OF THE USE OR INABILITY TO
USE THE PROGRAM (INCLUDING BUT NOT LIMITED TO
LOSS OF DATA OR DATA BEING RENDERED INACCURATE
OR LOSSES SUSTAINED BY YOU OR THIRD PARTIES OR A
FAILURE OF THE PROGRAM TO OPERATE WITH ANY OTHER
PROGRAMS), EVEN IF SUCH HOLDER OR OTHER PARTY HAS
BEEN ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH DAMAGES.

END OF TERMS AND CONDITIONS
How to Apply These Terms to Your New Programs

If you develop a new program, and you want it to be of the
greatest possible use to the public, the best way to achieve this
is to make it free software which everyone can redistribute and
change under these terms.

To do so, attach the following notices to the program. It is safest
to attach them to the start of each source file to most effectively
convey the exclusion of warranty; and each file should have at
least the "copyright" line and a pointer to where the full notice is
found.

<one line to give the program's name and a brief idea of what
it does.>
Copyright © <year> <name of author>

This program is free software; you can redistribute it and/or
modify it under the terms of the GNU General Public License
as published by the Free Software Foundation; either version
2 of the License, or (at your option) any later version.

This program is distributed in the hope that it will be useful,
but WITHOUT ANY WARRANTY:; without even the implied
warranty of MERCHANTABILITY or FITNESS FOR A
PARTICULAR PURPOSE. See the GNU General Public
License for more details.

You should have received a copy of the GNU General Public
License along with this program; if not, write to the Free
Software Foundation, Inc., 51 Franklin St, Fifth Floor, Boston,

MA 02110-1301 USA

Also add information on how to contact you by electronic and
paper mail.

If the program is interactive, make it output a short notice like
this when it starts in an interactive mode:

Gnomovision version 69, Copyright © year name of author
Gnomovision comes with ABSOLUTELY NO WARRANTY;
for details type “show w'. This is free software, and you are
welcome to redistribute it under certain conditions; type “show
c' for details.

The hypothetical commands “show w' and “show c' should
show the appropriate parts of the General Public License. Of
course, the commands you use may be called something other
than “show w' and ‘show c'; they could even be mouse-clicks or
menu items- whatever suits your program.

You should also get your employer (if you work as a
programmer) or your school, if any, to sign a "copyright
disclaimer" for the program, if necessary. Here is a sample; alter
the names:

Yoyodyne, Inc., hereby disclaims all copyright interest in the

program “Gnomovision' (which makes passes at compilers)
written by James Hacker.

<signature of Ty Coon>, 1 April 1989
Ty Coon, President of Vice

This General Public License does not permit incorporating
your program into proprietary programs. If your program is a
subroutine library, you may consider it more useful to permit
linking proprietary applications with the library. If this is what you
want to do, use the GNU Library General Public License
instead of this License.
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GNU LESSER GENERAL PUBLIC LICENSE Version 2.1, February 1999

Copyright © 1991, 1999 Free Software Foundation, Inc. 51 Franklin St, Fifth Floor, Boston, MA 02110-1301 USA
Everyone is permitted to copy and distribute verbatim copies of this license document, but changing it is not allowed.

[This is the first released version of the Lesser GPL. It also counts as the successor of the GNU Library Public License, version(] [ (][]

the version number 2.1.]

Preamble

The licenses for most software are designed to take away your
freedom to share and change it. By contrast, the GNU General
Public Licenses are intended to guarantee your freedom to share
and change free software--to make sure the software is free for all
its users.

This license, the Lesser General Public License, applies to
some specially designated software packages--typically libraries—of
the Free Software Foundation and other authors who decide to
use it. You can use it too, but we suggest you first think carefully
about whether this license or the ordinary General Public License
is the better strategy to use in any particular case, based on the
explanations below.

When we speak of free software, we are referring to freedom
of use, not price. Our General Public Licenses are designed to
make sure that you have the freedom to distribute copies of free
software (and charge for this service if you wish); that you receive
source code or can get it if you want it; that you can change the
software and use pieces of it in new free programs; and that you
are informed that you can do these things.

To protect your rights, we need to make restrictions that forbid
distributors to deny you these rights or to ask you to surrender
these rights. These restrictions translate to certain responsibilities
for you if you distribute copies of the library or if you modify it.

For example, if you distribute copies of the library, whether gratis
or for a fee, you must give the recipients all the rights that we
gave you. You must make sure that they, too, receive or can get
the source code. If you link other code with the library, you must
provide complete object files to the recipients, so that they can
relink them with the library after making changes to the library and
recompiling it. And you must show them these terms so they know
their rights.

We protect your rights with a two-step method: (1) we copyright
the library, and (2) we offer you this license, which gives you legal
permission to copy, distribute and/or modify the library.

To protect each distributor, we want to make it very clear that
there is no warranty for the free library. Also, if the library is
modified by someone else and passed on, the recipients should
know that what they have is not the original version, so that the
original author's reputation will not be affected by problems that
might be introduced by others.

Finally, software patents pose a constant threat to the existence
of any free program. We wish to make sure that a company
cannot effectively restrict the users of a free program by obtaining
a restrictive license from a patent holder. Therefore, we insist that
any patent license obtained for a version of the library must be
consistent with the full freedom of use specified in this license.

Most GNU software, including some libraries, is covered by the
ordinary GNU General Public License. This license, the GNU
Lesser General Public License, applies to certain designated
libraries, and is quite different from the ordinary General Public
License. We use this license for certain libraries in order to permit
linking those libraries into non-free programs.

When a program is linked with a library, whether statically
or using a shared library, the combination of the two is legally
speaking a combined work, a derivative of the original library. The

ordinary General Public License therefore permits such linking
only if the entire combination fits its criteria of freedom. The
Lesser General Public License permits more lax criteria for linking
other code with the library.

We call this license the "Lesser" General Public License
because it does Less to protect the user's freedom than the
ordinary General Public License. It also provides other free
software developers Less of an advantage over competing non-
free programs. These disadvantages are the reason we use the
ordinary General Public License for many libraries. However,
the Lesser license provides advantages in certain special
circumstances.

For example, on rare occasions, there may be a special need to
encourage the widest possible use of a certain library, so that it
becomes a de-facto standard. To achieve this, non-free programs
must be allowed to use the library. A more frequent case is that a
free library does the same job as widely used non-free libraries.
In this case, there is little to gain by limiting the free library to free
software only, so we use the Lesser General Public License.

In other cases, permission to use a particular library in non-
free programs enables a greater number of people to use a large
body of free software. For example, permission to use the GNU
C Library in non-free programs enables many more people to use
the whole GNU operating system, as well as its variant, the GNU/
Linux operating system.

Although the Lesser General Public License is Less protective of
the users' freedom, it does ensure that the user of a program that
is linked with the Library has the freedom and the wherewithal to
run that program using a modified version of the Library.

The precise terms and conditions for copying, distribution and
maodification follow. Pay close attention to the difference between
a "work based on the library" and a "work that uses the library".
The former contains code derived from the library, whereas
the latter must be combined with the library in order to run.

GNU LESSER GENERAL PUBLIC LICENSE
TERMS AND CONDITIONS FOR COPYING,
DISTRIBUTION AND MODIFICATION

0. This License Agreement applies to any software library or
other program which contains a notice placed by the copyright
holder or other authorized party saying it may be distributed under
the terms of this Lesser General Public License (also called "this
License"). Each licensee is addressed as "you".

A "library" means a collection of software functions and/or data
prepared so as to be conveniently linked with application programs
(which use some of those functions and data) to form executables.

The "Library", below, refers to any such software library or work
which has been distributed under these terms. A "work based on
the Library" means either the Library or any derivative work under
copyright law: that is to say, a work containing the Library or a
portion of it, either verbatim or with modifications and/or translated
straightforwardly into another language. (Hereinafter, translation
is included without limitation in the term "modification".)

"Source code" for a work means the preferred form of the work
for making modifications to it. For a library, complete source code
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means all the source code for all modules it contains, plus any
associated interface definition files, plus the scripts used to control
compilation and installation of the library.

Activities other than copying, distribution and modification are
not covered by this License; they are outside its scope. The act of
running a program using the Library is not restricted, and output
from such a program is covered only if its contents constitute a
work based on the Library (independent of the use of the Library
in a tool for writing it). Whether that is true depends on what the
Library does and what the program that uses the Library does.

1. You may copy and distribute verbatim copies of the Library's
complete source code as you receive it, in any medium, provided
that you conspicuously and appropriately publish on each copy
an appropriate copyright notice and disclaimer of warranty; keep
intact all the notices that refer to this License and to the absence
of any warranty; and distribute a copy of this License along with
the Library

You may charge a fee for the physical act of transferring a copy,
and you may at your option offer warranty protection in exchange
for a fee.

2. You may modify your copy or copies of the Library or any
portion of it, thus forming a work based on the Library, and
copy and distribute such modifications or work under the terms
of Section 1 above, provided that you also meet all of these
conditions:

a) The modified work must itself be a software library.

b) You must cause the files modified to carry prominent
notices stating that you changed the files and the date
of any change.

c) You must cause the whole of the work to be licensed at no
charge to all third parties under the terms of this License.

d) If a facility in the modified Library refers to a function or a
table of data to be supplied by an application program that
uses the facility, other than as an argument passed when
the facility is invoked, then you must make a good faith
effort to ensure that, in the event an application does not
supply such function or table, the facility still operates, and
performs whatever part of its purpose remains meaningful.
(For example, a function in a library to compute square
roots has a purpose that is entirely well-defined independent
of the application. Therefore, Subsection 2d requires that
any application-supplied function or table used by this
function must be optional: if the application does not supply
it, the square root function must still compute square roots.)

These requirements apply to the modified work as a whole. If
dentifiable sections of that work are not derived from the Library,
and can be reasonably considered independent and separate
works in themselves, then this License, and its terms, do not apply
to those sections when you distribute them as separate works.
But when you distribute the same sections as part of a whole
which is a work based on the Library, the distribution of the whole
must be on the terms of this License, whose permissions for other
licensees extend to the entire whole, and thus to each and every
part regardless of who wrote it.

Thus, it is not the intent of this section to claim rights or
contest your rights to work written entirely by you; rather,
the intent is to exercise the right to control the distribution of
derivative or collective works based on the Library.

In addition, mere aggregation of another work not based
on the Library with the Library (or with a work based on the
Library) on a volume of a storage or distribution medium does
not bring the other work under the scope of this License.

3. You may opt to apply the terms of the ordinary GNU General

Public License instead of this License to a given copy of the
Library. To do this, you must alter all the notices that refer to this
License, so that they refer to the ordinary GNU General Public
License, version 2, instead of to this License. (If a newer version
than version 2 of the ordinary GNU General Public License has
appeared, then you can specify that version instead if you wish.)
Do not make any other change in these notices.

Once this change is made in a given copy, it is irreversible for
that copy, so the ordinary GNU General Public License applies to
all subsequent copies and derivative works made from that copy.

This option is useful when you wish to copy part of the code of
the Library into a program that is not a library.

4. You may copy and distribute the Library (or a portion or
derivative of it, under Section 2) in object code or executable
form under the terms of Sections 1 and 2 above provided that
you accompany it with the complete corresponding machine-
readable source code, which must be distributed under the terms
of Sections 1 and 2 above on a medium customarily used for
software interchange.

If distribution of object code is made by offering access to copy
from a designated place, then offering equivalent access to copy
the source code from the same place satisfies the requirement
to distribute the source code, even though third parties are not
compelled to copy the source along with the object code.

5. A program that contains no derivative of any portion of the
Library, but is designed to work with the Library by being compiled
or linked with it, is called a "work that uses the Library". Such
a work, in isolation, is not a derivative work of the Library, and
therefore falls outside the scope of this License.

However, linking a "work that uses the Library" with the Library
creates an executable that is a derivative of the Library (because
it contains portions of the Library), rather than a "work that uses
the library". The executable is therefore covered by this License.
Section 6 states terms for distribution of such executables.

When a "work that uses the Library" uses material from a header
file that is part of the Library, the object code for the work may be
a derivative work of the Library even though the source code is
not. Whether this is true is especially significant if the work can
be linked without the Library, or if the work is itself a library. The
threshold for this to be true is not precisely defined by law.

If such an object file uses only numerical parameters, data
structure layouts and accessors, and small macros and small
inline functions (ten lines or less in length), then the use of the
object file is unrestricted, regardless of whether it is legally a
derivative work. (Executables containing this object code plus
portions of the Library will still fall under Section 6.)

Otherwise, if the work is a derivative of the Library, you may
distribute the object code for the work under the terms of Section
6. Any executables containing that work also fall under Section 6,
whether or not they are linked directly with the Library itself.

6. As an exception to the Sections above, you may also
combine or link a "work that uses the Library" with the Library to
produce a work containing portions of the Library, and distribute
that work under terms of your choice, provided that the terms
permit modification of the work for the customer's own use and
reverse engineering for debugging such modifications.

You must give prominent notice with each copy of the work
that the Library is used in it and that the Library and its use are
covered by this License. You must supply a copy of this License.
If the work during execution displays copyright notices, you must
include the copyright notice for the Library among them, as well
as a reference directing the user to the copy of this License. Also,
you must do one of these things:
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a) Accompany the work with the complete corresponding
machine-readable source code for the Library including
whatever changes were used in the work (which must be
distributed under Sections 1 and 2 above); and, if the work
is an executable linked with the Library, with the complete
machine-readable "work that uses the Library", as object
code and/or source code, so that the user can modify the
Library and then relink to produce a modified executable
containing the modified Library. (It is understood that
the user who changes the contents of definitions files in
the Library will not necessarily be able to recompile the
application to use the modified definitions.)

b) Use a suitable shared library mechanism for linking with
the Library. A suitable mechanism is one that (1) uses at
run time a copy of the library already present on the user's
computer system, rather than copying library functions into
the executable, and (2) will operate properly with a modified
version of the library, if the user installs one, as long as the
modified version is interface-compatible with the version
that the work was made with.

c) Accompany the work with a written offer, valid for at least
three years, to give the same user the materials specified in
Subsection 6a, above, for a charge no more than the cost of
performing this distribution.

d

If distribution of the work is made by offering access to copy
from a designated place, offer equivalent access to copy
the above specified materials from the same place.

e

-

Verify that the user has already received a copy of these
materials or that you have already sent this user a copy.

For an executable, the required form of the "work that uses
the Library" must include any data and utility programs needed
for reproducing the executable from it. However, as a special
exception, the materials to be distributed need not include
anything that is normally distributed (in either source or binary
form) with the major components (compiler, kernel, and so on) of
the operating system on which the executable runs, unless that
component itself accompanies the executable.

It may happen that this requirement contradicts the license
restrictions of other proprietary libraries that do not normally
accompany the operating system. Such a contradiction means
you cannot use both them and the Library together in an
executable that you distribute.

7. You may place library facilities that are a work based on
the Library side-by-side in a single library together with other
library facilities not covered by this License, and distribute such
a combined library, provided that the separate distribution of the
work based on the Library and of the other library facilities is
otherwise permitted, and provided that you do these two things:

a) Accompany the combined library with a copy of the same
work based on the Library, uncombined with any other
library facilities. This must be distributed under the terms of
the Sections above.

b) Give prominent notice with the combined library of the fact
that part of it is a work based on the Library, and explaining
where to find the accompanying uncombined form of the
same work.

8. You may not copy, modify, sublicense, link with, or distribute
the Library except as expressly provided under this License.
Any attempt otherwise to copy, modify, sublicense, link with, or
distribute the Library is void, and will automatically terminate your
rights under this License. However, parties who have received
copies, or rights, from you under this License will not have
their licenses terminated so long as such parties remain in full
compliance.

9. You are not required to accept this License, since you have not
signed it. However, nothing else grants you permission to modify
or distribute the Library or its derivative works. These actions are
prohibited by law if you do not accept this License. Therefore,
by modifying or distributing the Library (or any work based on
the Library), you indicate your acceptance of this License to do
so, and all its terms and conditions for copying, distributing or
modifying the Library or works based on it.

10. Each time you redistribute the Library (or any work based on
the Library), the recipient automatically receives a license from the
original licensor to copy, distribute, link with or modify the Library
subject to these terms and conditions. You may not impose any
further restrictions on the recipients' exercise of the rights granted
herein. You are not responsible for enforcing compliance by third
parties with this License.

11. If, as a consequence of a court judgment or allegation of
patent infringement or for any other reason (not limited to patent
issues), conditions are imposed on you (whether by court order,
agreement or otherwise) that contradict the conditions of this
License, they do not excuse you from the conditions of this
License. If you cannot distribute so as to satisfy simultaneously
your obligations under this License and any other pertinent
obligations, then as a consequence you may not distribute the
Library at all. For example, if a patent license would not permit
royalty-free redistribution of the Library by all those who receive
copies directly or indirectly through you, then the only way you
could satisfy both it and this License would be to refrain entirely
from distribution of the Library.

If any portion of this section is held invalid or unenforceable under
any particular circumstance, the balance of the section is intended
to apply, and the section as a whole is intended to apply in other
circumstances.

It is not the purpose of this section to induce you to infringe
any patents or other property right claims or to contest validity of
any such claims; this section has the sole purpose of protecting
the integrity of the free software distribution system which is
implemented by public license practices. Many people have made
generous contributions to the wide range of software distributed
through that system in reliance on consistent application of that
system; it is up to the author/donor to decide if he or she is willing
to distribute software through any other system and a licensee
cannot impose that choice.

This section is intended to make thoroughly clear what is
believed to be a consequence of the rest of this License.

12. If the distribution and/or use of the Library is restricted in
certain countries either by patents or by copyrighted interfaces,
the original copyright holder who places the Library under this
License may add an explicit geographical distribution limitation
excluding those countries, so that distribution is permitted only in
or among countries not thus excluded. In such case, this License
incorporates the limitation as if written in the body of this License.

13. The Free Software Foundation may publish revised and/or
new versions of the Lesser General Public License from time
to time. Such new versions will be similar in spirit to the present
version, but may differ in detail to address new problems or
concerns. Each version is given a distinguishing version number.
If the Library specifies a version number of this License which
applies to it and "any later version", you have the option of
following the terms and conditions either of that version or of
any later version published by the Free Software Foundation.
If the Library does not specify a license version number, you
may choose any version ever published by the Free Software
Foundation.

14. If you wish to incorporate parts of the Library into other
free programs whose distribution conditions are incompatible
with these, write to the author to ask for permission. For
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software which is copyrighted by the Free Software Foundation,
write to the Free Software Foundation; we sometimes make
exceptions for this. Our decision will be guided by the two goals
of preserving the free status of all derivatives of our free software
and of promoting the sharing and reuse of software generally.

NO WARRANTY

15. BECAUSE THE LIBRARY IS LICENSED FREE OF
CHARGE, THERE IS NO WARRANTY FOR THE LIBRARY, TO
THE EXTENT PERMITTED BY APPLICABLE LAW. EXCEPT
WHEN OTHERWISE STATED IN WRITING THE COPYRIGHT
HOLDERS AND/OR OTHER PARTIES PROVIDE THE LIBRARY
"AS IS" WITHOUT WARRANTY OF ANY KIND, EITHER
EXPRESSED OR IMPLIED, INCLUDING, BUT NOT LIMITED
TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND
FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE. THE ENTIRE RISK
AS TO THE QUALITY AND PERFORMANCE OF THE LIBRARY
IS WITH YOU. SHOULD THE LIBRARY PROVE DEFECTIVE,
YOU ASSUME THE COST OF ALL NECESSARY SERVICING,
REPAIR OR CORRECTION.

16. IN NO EVENT UNLESS REQUIRED BY APPLICABLE
LAW OR AGREED TO IN WRITING WILL ANY COPYRIGHT
HOLDER, OR ANY OTHER PARTY WHO MAY MODIFY AND/OR
REDISTRIBUTE THE LIBRARY AS PERMITTED ABOVE, BE
LIABLE TO YOU FOR DAMAGES, INCLUDING ANY GENERAL,
SPECIAL, INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL DAMAGES
ARISING OUT OF THE USE OR INABILITY TO USE THE
LIBRARY (INCLUDING BUT NOT LIMITED TO LOSS OF DATA
OR DATA BEING RENDERED INACCURATE OR LOSSES
SUSTAINED BY YOU OR THIRD PARTIES OR A FAILURE OF
THE LIBRARY TO OPERATE WITH ANY OTHER SOFTWARE),
EVEN IF SUCH HOLDER OR OTHER PARTY HAS BEEN
ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH DAMAGES.

END OF TERMS AND CONDITIONS
How to Apply These Terms to Your New Libraries
If you develop a new library, and you want it to be of the greatest

possible use to the public, we recommend making it free software
that everyone can redistribute and change. You can do so by

About the OpenSSL Toolkit

permitting redistribution under these terms (or, alternatively, under
the terms of the ordinary General Public License).

To apply these terms, attach the following notices to the library.
It is safest to attach them to the start of each source file to most
effectively convey the exclusion of warranty; and each file should
have at least the "copyright" line and a pointer to where the full
notice is found.

<one line to give the library's name and a brief idea of what
it does.>

Copyright © <year> <name of author>

This library is free software; you can redistribute it and/or
modify it under the terms of the GNU Lesser General Public
License as published by the Free Software Foundation; either
version 2.1 of the License, or (at your option) any later version.

This library is distributed in the hope that it will be useful,
but WITHOUT ANY WARRANTY:; without even the implied
warranty of MERCHANTABILITY or FITNESS FOR A
PARTICULAR PURPOSE. See the GNU Lesser General
Public License for more details.

You should have received a copy of the GNU Lesser General
Public License along with this library; if not, write to the Free
Software Foundation, Inc., 51 Franklin St, Fifth Floor, Boston,
MA 02110-1301 USA

Also add information on how to contact you by electronic and
paper mail.

You should also get your employer (if you work as a programmer)
or your school, if any, to sign a "copyright disclaimer" for the
library, if necessary. Here is a sample; alter the names: Yoyodyne,
Inc., hereby disclaims all copyright interest in the library "Frob' (a
library for tweaking knobs) written by James Random Hacker.

<signature of Ty Coon>, 1 April 1990
Ty Coon, President of Vice

That's all there is to it!

This product includes software developed by the OpenSSL Project for use in the OpenSSL Toolkit (http://www.openssl.org/).

Copyright© 1998-2008 The OpenSSL Project. All rights reserved.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY THE OpenSSL PROJECT "AS IS" AND ANY EXPRESSED OR IMPLIED WARRANTIES,
INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS FORA
PARTICULAR PURPOSE ARE DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL THE OpenSSL PROJECT OR ITS CONTRIBUTORS BE
LIABLE FOR ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL, SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING,
BUT NOT LIMITED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR
BUSINESS INTERRUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT
LIABILITY, OR TORT (INCLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT OF THE USE OF THIS
SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.

This product includes cryptographic software written by Eric Young (eay@cryptsoft.com). Copyright (C) 1995-1998 Eric Young
(eay@cryptsoft.com) All rights reserved.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY ERIC YOUNG "AS IS" AND ANY EXPRESS OR IMPLIED WARRANTIES, INCLUDING,
BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR
PURPOSE ARE DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL THE AUTHOR OR CONTRIBUTORS BE LIABLE FOR ANY DIRECT,
INDIRECT, INCIDENTAL, SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING, BUT NOT LIMITED

TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS
INTERRUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT LIABILITY,
OR TORT (INCLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT OF THE USE OF THIS SOFTWARE,
EVEN IF ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.

This product includes software written by Tim Hudson (tjh@cryptsoft.com).
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